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_ . הישיבה לסדר הצעות

בדר: . י

, החלטה היא ההחלטה . כזאת החלטה נתקבלה זאת בכל אך , ריגונית מדיגה מצד

, הבירה ירושלים חוק על לדיון ותחזור שקבלה ההחלטה על תשמוד שהועדה ומוטב

אמנם , שהממטלח העובדה כ* להוטיף עלי

להעביר וכן^ןןג , לירושלים הכנסת את להעביר סוף סוף החליטה , מאוד במאוחר

. ירושלים של החוקי מעמדה עם קשר שום לה אין , מוסדות מספר עוד

, לישיבה נכנס הממשלה (ראש
סדר על הדיון את מפסיקה הועדה

­ . חוקת­היסוד) על לדיון ועוברת הישיבה
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חומח"היפוד /זל דיון

נוכח להיות אונל לא בי מצטער אני : בן"גוריון . ר הממשלה ראש

מעבירים אנחנו היום : הויכוח בשעת גם

, לירושלים הממשלה את

את הועדה 3פני הבעתי אחרת בהזדמנות

. הממשלה של השקולה עמדתה את עכשיו בפניכם להביא רוצה אני . הפרטית דעתי

חוקיי­ של שורה להכין שיש סבורה בממשלה

; וכו* , המדינה אזרחי של יסודיות זכויות בענין , ן םדרי­­השלטו בענין יסוד

. מעטות במלים זאת אטביר . חוקתי­י£1וד שקוראים מה לעבד השעה הגיעה טרם אך

עומדים עדין אנחנו כי שבורה הממשלה

, ומוקמת הולכת היא ; למאי ב­14. הוקמה לא המדינה . המדינה ייסוד בתקופת

. ירושלים ,בענין עכשיו עומדים אנחנו הנה . בינלאומית פוליטית מבחינה גם

. פוליטית מבחינה הגמר זה אין , אחרת או , בהצלחה ייגמר הזה הענין אם גם

. הגבולות שאלת גם קיימת

בינלאומית פוליטית מבחינה רק לא אבל

או , נפש אלף 700 בת מדינה , אנושית מבחינה כל קודם . הוקמה טרם המדינה

יכולה אשר יחידה של הנחת­­היסוד מבחינת . בת­יקיימא מדינה אינה י­ מליון

של 7^ במדינה מהווים אנחנו , שרירה יותר או פחות מדינה של נושא להיות

, לגמרי שמם^ שטחה מחצית ואם , בה נמצא מהעם 7^ רק אם מדינה זאת אין . העם

­­ המדינה את המקימים שהם , האלה הדברים

קבלה לא וגם , המדינה הקמת על חוק אפילו יודק או פורמלית הכרזה ולא

צריכים ;הם ולדעת0 , גדולים מאמצים ידרשו האלה היסודיים הדברים ­ לאו"מ

במרכז היה שנה לפני . הפוליטי המאבק במרכז עומד לפעמים . במרכז לעמוד

מוכרח זה אין אבל . חריף פוליטי למאבק נכנסים אנחנו היום , הצבאי המאבק

דברים שני . במרכז יעמוד הפוליטי המאבק שלא מצב להיות יכול . כך להיות

מציעים איננו ­ החזון ביצוע לא אמנם , תלוי בהם . שעה בכל במרכז עומדים

­ המדינה הקמת עד רק אלא חזון­הגאולה כל את שנבצע עד הזה הענין את לדחות

כל של אלא הממשלה של רק לא הכלל מן יוצא מאמץ דורשים האלה והדברים

­ יה העל קליטת : הם האלה הדברים שני . היהודי העם של וגם , הישוב כוחות

. בשממה שלנו והמלחמה ; הזה בדבר שיש הק#ג>ם את כאן להסביר צריך ואינני

יש ­ יאוש לנטוע לפעמים עלול המשימה של וגודלה , עצומה היא המשימה כי אם

. סיכויים גם
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ד היטו חוקת על דיו/

: ן ­­גוריו בן . ד

סיורים פעמיים עשיתי המדינה הקמת לפני

פעמיים הייתי , האחרונה השנה בחצי , המדינה הקמת אחרי . בנגב יסודיים

זאת ובכל , הרבה נשתנה לא . ים שבוע­­שבועי ולפני חדשים ששה לפני , באילת

בעל* דברים ישנם . להיות יכול מה ומראים אופיניים שהם שינויים כמה חלו

ערך* איזה ישנו לכולם אבל , קטן יותר /ערך בעלי ­­ וישנם , גדול יותר ערך

, ממשות איזה בהם שיש שינויים חלו אלה חדשים חמישהי­ששה במשך

אמנם . גדל בנגב הישוב : הראשון השינוי

נמצאת עכשיו ; חיל­היבשה של יחידה רק שם היתה קודם : צבאי הוא הזה הגידול

לא הסירות את , פשוט כך כל זה אין . סירות מספר עם חיל­­הים של יחידה שם

סירה והעברת , אוטו על , כביש ללא בדרך להעבירן היה צריך , בים העבירו

; . . ימים שמונה נמשכה לאילת מחיפה

. טיל­הים בעזרת , באילת דייג כבר יש

כי אם , היסודיים הדבדים אחד אולי וזה , משתלות שתי ישנן . חשמל כבר שם יש

. הקים שחיל­הים המזח ע"י , ממש שפת"הים על נטעו אחת משתלה . קטן ענין זה

חלק . האלה האקליפטוסים את כשנטעו , שרים שני שם היו לפני כשבועיים­שלושה

האינפורמציה את לקחת מאין יודע ואינני , בר­יהודה , 4^ לא כי אם , נבלו מהם

. המקום) את בדיוק מסרתי : דה בד"יהו . (י . זאת על יודע אינו איש בצבא ; שלך

לא אמנם זאת . $1תה לעת נקלטו השתילים רוב אבל , נבלו מהשתילים אחדים

בבד אני . במקום עצים וזרע משתלה הקים חיל­ההנדסה . לנוי אלא , משתלה

. יגדלו כי תקוה ויש נובטים הם אבל , ראיה אמנם זאת אין ; העצים את ראיתי

אלפיים בהם יש ,אבל מים שם מצאו . במקום שקדחו במים האלה העצים את משקים

הדבד . גדלוים והם , אלה במים הו^ים את משקים זאת בכל . כלור מילי1^ראם

. השטח בכל פיזית מהפכה זאת תהיה , בכך נצליח אם . מאוד מעודד הזה

מספד עשו . הקדיחות הן ביותר החשוב הדבר

; מיליגדאם אלף 20 ­ מטר 20 אחרי מים מצאו וזראשונה בקדיחה . קדיחות

­. מיליגראם 2000 ­ שלישיו? בק­דיחה ; מיליגראם 2500 , מים מצאו שניה בקדיחה

מאשר יותר , מתוקים מים ומצאו צפונה הו5*ד אח"כ . המשתלה את משקים ובזאת

אבל , מאילת ק"מ 20 אמנם נמצאים האלה המים . מיליגראם 200 רק ­ בתל"אביב

ודיברתי" ~ זאת להבין יכול פשוט איש וגם ­­ הוא העיקר . עצום מרחק זה אין

, , נקודה באותה 58ק1:זימ רק לא מים שיש פירושו : זה בענין הגיאולוגים ^ם גם

. בקידוחים עכשיו להדבות שהחלטנגו כמובן . בנגב מתוקים מים עוד שנמצאים אלא
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. חוקח­היטוד על ן דיו

: בן­גודיון . ד

. בעיןי­חוםוב הכינו גדולה יותר משתלה . משהו לעשות אפשד כי מוכיח הזה הדבר

עצים וישנם מים יש שם כי מיוחד משהו בזה אין בי אם , מתפתחת המשתלה שם

. מאוד גדולים

אך , בנגב משהו^ לעשות אפשר כי מוזאה זה כל

וביחוד , האלה במקומות כשמבקרים , גיםא מאידך . וקשה גדולה מלאכה היא זאת

, הזאת הפעם כשנסעתי . אדמה אין . מהשממה נחרדים , מהאויד זאת רואים כאשר

מדכא עדין אבל , מדכא פחות הרושם , בתים יותר ראיתי* , יותר להתבונן יכולתי

חצי , המרינה מחצי יותר הוא הזה והשמח . מאוד עד מדכא האדמה חוסר , מאוד

. קל אינו התפקיד . א"י ממערב

, ­10ים הוא הזה המקום . מדיני קושי גם כאן יש

מצריים עם שלום בלי , סוריה , עבר­הירדן , מצרים , הערביות המדינות בפני ^דים

אבל , בים קטן חלק לנו יש . לים­םוף לצאת נוכל לא כ* הנגב את לנצל נוכל לא

מדינוו! נמצאות האחרים בצדדים , טריטוריאליים מים הם אלה הצדדים מכל

במים נמצאים הדגים רוב אבל , אילת בחוף סיכויים יש לדייג . אחרות ;ויג*יגוו ו

. מצריים של

­ ו1מדינה הקמת על מאבק : הדברים שני ; כן אם

. הנגב על ומאבק ­ המדינה הקמת על כמאבק ירושלים על המאבק את רואה אני כי

; ישראל למדינת היסודות בהנחת עומדים אנחנו

. התפקיד זהו . לדורות ענין זה כי , בביצורה לא

^תם דעתי את . הממשלה של דעתה היא זאת

, , פשוט וחוק מיוחס חוק במדינה, חוקים בשני צורך כלל שאין חושב אני : יודעים

,בטרם השעה הגיעה לא עוד הממשלה לדעת . המטשלה עמדת את מוסר אני כרגע אבל

. החוקה לעיבוד לגשת , למדינה איתנים יותר או פחות יסודות הנחנו

שנחוץ מפני , בחוקי­יסוד לחכות אין זאת לעומת

: פוליטי לצורך רק או אמתי אם יודע אינני , חשש הובע . מסודר משטד לנו יהיה כי

תערכנה מתי הקובע חוק דדוש לכן שנה? מאה לשבת תדצה הממשלה אולי , יודע מי

. בחירוח תיערכנה שנים של קסוים במספר שפעם לקבוע יש . לכנסת בחירות

חוק­ : אותך להרגיע אוכל . חידום) חוק ע"י זאת לשנות תוכל אתה ; דה ברייהו . (י

. שתרצה) מה לעשות תספיק בינתיים : בד"יהודה . (י , חדשים לשלושה רק הוא החירום

, , עצה* לי נו^ת , לך מודה אני

, חוקים כמה הבריטי מהמשטר בירושה לנו נשארו
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חוקת"היסוד על ן דיו

: בן"גוריון . ד

שיהיו מוטב הטובים החוקים גם אבל , טובים חלקם , לאי­טובים חוקים ^א מהם חלק

חוק עפ"י רק לאסור ואפשר ** חופשי במדינה אזדח שכל היסודית הזכות . שלנו

יסודי חוק להיות צריך . עברי בחוק להיות צריכה היא אבל ; להיות צריכה

בדיוק לכם להגיד אוכל לא . חוקי­­יםוד להכנת בקרוב תגש הממשלה . זה בעניו

, לירושלים ההעברה עם בקשר מאוד טרודים שאנחנו מפני , עכשיו ביחוד , מתי

מעביר אני שעה חצי (בעוד , שנאמר מה את ברצינות מקבלים שכולכם מניח ואני

חלק . חוקי"יכווד להכנת יגש המשפטים משדד . לידושלים) המטשלה משרד את

יוו'נק , הבטחון שירות חוק , החינוך חוק , המעבד חוק : ישנם כבד האלה מהחוקים

משרד ימוד. חוקי אלה . האישה שויון וחוק בחירות חוק לכנסת נכניס בקרוב

גם ; י נסק י ט בו ז* . 0) . לכנסת אותה נביא ובקרוב הדשימה את מכי(/ המשפטים

לי . אזדחות חוק לקבל ­ דעתי נגד ­ החליטה הממשלה . כן (? האזרחות חוק

שנרגיש ;7^אחר שנים# כמה לאחד אלא אזדחות חוק לקבל לא מדוע נימוקים היו

יהיה אז , כולו העולם עם דציניים סכסוכים לנו יהיו לא אם , קיימת שהמדינה

אנחנו כי נדגיש , התישבות איז> תהיה , תושבים מליון חצי עוד זאת בכל לנו

צורך שאין קלא הפרטית דעתי את תקבלו אולי אז ­ , קצת לנו וירווח , מעורים

היא החוקה עצם . גדול מאמץ מחייב זח ואז , אותה תקבלו ^לא או , בחוקת­יסוד

הזה הדבד . ופוליטית תרבותית , רוחנית , עליונה מדרגה קישוט אבל , קישוט מין

שלנוז^ובתפיסתנו בהיסטודיה שיש הטוב כל ביטוי לידי יבוא בחוקה כי מחייב

כל ובשביל העם בחינוך , הנועד בחינוך גדול עדך לזה שיהיה מפני , הפוליטית

הכוחות בנו ג1מצאו כי מניח אני , חוקת­יסוד לנו דדושה כי נחליט אם . העולם

את נקבל שעה לפי . ישדאל מדינת את שיהלום הדבד את לעשות כדי הדרושים

. הממשלה עמדת היא זאת . לנו הדרושים החוקים אותם

אבל , הזה בויכוח להשתתף מאוד רוצה הייתי

. שלום לכם ואומד לידושלים] העליה את כך לשם לעכב כדאי שלא אתי תסכימו

. עמדתנו את להסביר יוכל שטרית מר , שאלות שתתעודדנה במקדה א3*0

, היןןיגה) את .עוזב הממשלה (דאש

■ ■ ■ ■ ­ ^
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. רל " ומשפט חוק , חוקה ועדת
14, 12, 49

חי^יבת מדר ?^,ל דיון

. דברי את לסיים דוצה אני ; בדר . י

הגישה . גישה של ן עני הוא הזח הענין ! רבוחי

צורך אין עצים כשנוטעים : זו בישיבה הממשלה ראש בדברי ביטוי לידי באה הזאת

דוקא ולאו ­ , האומרים אנשים ישנם . יגדלו שהעצים עד לחכות צריך ; בחוקה

בנה רומולוס כי חשוב שלא , מאכיאבלי כמו שקטים אנשים אם כי אידיאליסטים

יודעים היינו לא החוק בלי כי , החוק את נתן פומפיליומ שנומא חשוב רומא; את

. זאת על

, המדינה של היסודות אחן1י היא היסוד חוקת לדעתי

בטוחים נהיה לא כי , ירושלים בענין בטוחים שנהיה כדי דרוש הבירה ירושלים וחוק

. אי­יהעברה או העברה י עיי בכך

החלטתה אן תכבד הועדה כי מבקש אני לכן

. ירושלים בענין שלנו החוק הצעת על לדיון ותעבור

שאלת על שנדון החלטנו . בדר מר לדברי ; ברייהודה . י

שנדון גמרנו לא אך , או"מ החלטת לאחר ירושלים

. קשורים איננו , פורמלי באופן , זאת מבחינה . או"מ החלטת למחרת זאת על

. הענין עצם מתוך , הזה הדיון את לקיים מתי להחליט עלינו

, ידושלים בשאלת מהדיון להשתמט ענין שום לי אין

מפני , חוקת­­היסוד ענין את לכן קודם שנגמור כך על בתוקף עומד אני אבל

. חדשים 7י­8 כבר זאת על דנים שאנחנו

היה לא הממשלה ראש בהודעת שהעיקר מניח אני

הממשלה החלנןת בהודעת אלא וחוקת­יהיסוד והעצים המים בין המופלא הקשר קביעת

הממשלה קבלה ועכשיו , וויכוחים חיכוכים היו עכשיו עד , חוקת­היסוד בענין

. 8וקת­­יסוד לקבל צורך שאין הממשלה דעת : אותה מסר הממשלה שראש אחידה עמדה

קלים חוקים מקבלים אנחנו . אומר אינני ה"אלא" את . חוקי­יסוד) אלא : לם . (י

?0וזו:9ןו': זזג1א*ז יסוד חוקומ במקום לקבל להציע יכול לם . יותר קשים וחוקים יותר
■ , ~ ­ י *

. מיוחד אופי יהיה חוקה לכל אז אבל , חוקות"יסוד חמש

נגמר ובינתיים , נגמר בועדה ;וח הייון^ןהיי> ♦

של בסדר­­היום ראשון שסעיף מציע אני ~ מקל זה ודבר ­' בממשלה הויכוח גם

להביא שנוכל מנת על , חוקת­יהיסוד בענין החלטה וקבלת הצבעה תהיה הוערה

, מובא להיות יכול הדבר . הכנסת למליאת , אחרת או זאת בצורה הזאת השאלה את

­ מה זמן יעבור ואז ­ דעות ברוב כל טל יוחלט אם . הןימח­הומה ר*יירח 1.^ .^ייייויו
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. רל ומשפט הוק , חוקה ­עדת
14, 12, 4£

הישיבה םדר 51ל ן ריו

: בר­*יהודה . י

ולא המליאה החלטת את לבטל ההחלטה על בהסתייגות או " החוקה אח שנכין עד

. . בחוקה לעטוק

הנימוקים כי חושב אני . בדר הכנסת חבוי להצעת ; בריירב­האי­ . ר

והדיון ירושלים שאלת עם בקשר בדר שהביא

על הכללי מהדיון חלק היא הזאת השאלה כי מוכיחים , חירות סיעת ע"י טהובא

על להתלוצץ אפשר , כמובן . האלה הדברים שני בין להפריד ואין , חוקת­­היסוד

. הענין זה לא אבל ­­ וחוקה השממה הפרחת הצלחת ובין וחוקה נטיעות בין הקשר

כי אומרים אנחנו אשר היסוד מחוקי" אחד הוא בירת­ירושלים חוק אם היא השאלה

. ' הכנ©­! חבר של למסקנה מצטרף אני ב^את . החוקה של הכללי לקנין קודמים הם

■. צורך שאין למשל נחליט ואם ; הזאת היסודית בשאלה להחליט עלינו כי בר­­יהודה^

<5ת שיעצבו חוקי"יסוד וכמה כמה על להחליט הכדח "יהיה , בחוקח­יסוד עכשיו

אנחנו שעליהן הראשונות השאלות של הקטלוג את כשנםדר . הזאת המדינה דמות

/ י . ישראל מדינת בירת על חקק לקבל , חירות להצעת מקום ­­יהיה חשובה לתת ■רוצים ■ . י
מהוויכוח הזה הויכוח את נפריד אם מלאםחי מאוד מאוד זה יהיה אבל . נתוכח אז

­ . החוקה שאלת על הכללי

ניר: נ.­ היו"ר
הצבעה

ידושלים בשאלת הדיון את להקדים בדר . י הצעת בעד
, 2 ­ חוקת­היסוד על לדיון

. " . רוב , ­ נגד

נתקבל?. לא ההצטה

ולבקש והבטחון החוץ לועדת לטנות מציע אני ; בדר , י

בנדי משותפת ישיבה בקרוב לקבוע 8^3? *י ממנה

. ידושלים על :עת­­התוק 1ד* לדון

הזה לסעיף נגיע כאשר לבוא תוכל הזאת ההצעה ; ניר . נ ר וי* י ה

■ . ,­­­בסדר"היום . . ■ ■ , _ , ■ _ ■*

, .̂.י­ ■ י י . ­­ . ", ^­ ■­ י . י ­ '­■­
" י ­ ^­­ ■ ■ י
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. יל ומשפט חוק , חוקה ועדת
. . 14. 12. 19

(המשךי} היםוזל חוקרן על דיון

חוקתי­ בענין לויכוח חברים כמה ;1ד / רשומים ניר: . נ ר ויי י ה

ולקבל הויכוח אח להפסיק הצעה. היתד. . היסוד

. זה ן בעני החלטה

ה הצבע

. רוב " חוקת­­היםוד בשאלת הויכוח אח להפסיק ההצעה בעד

. ­­אין נגדי

. נתקבלה ההצ0ה

הכנסת ליו"ר חפנה שלנו הועדה כי בוציע אני ; י קומו . י

בכנסת ויכוח להועיד מהם ותבקש , הסגנים ולשני

אבל , כאן החלמה לקבל מעונינת הועדה אם , מתנגד הייתי לא . חוקת­'היסוד בשאלת

והחלטה בירור מחשיב אני . הועדה החלטת את כך כל מחשיב אינני זו! בענין

. זאת בשאלה ואופוזיציה פוזיציה של במצב ,לכנסת שנבוא רוצה הייתי ולא , בכנסת

:. אתנגד ­­לא כאן הצבעה ידרשו חברים אם . בכנסת הבירור כל קודם חשוב בשבילי

. "; : ; . י ■ , . ^ .י■ י­ _ ­ . לכך

לפיה , אותנו מחייבת אשר החלטה קבלה הכנסת ; בר"יהודה . י

' , בחוקור­ לטפל צריכה ומשפט חוק , החוקה ועדת

ההחלטה את שנקבל ש5!יז?גינט4>8י: מציע אני . וסדרי­משפט חוקים , חוקי"יסוד , המדינה

, הכנסת החלטת של לפועל להוצאה לאצגןןא: לגשת מחליטה החוקה ועדת הבאה?

­ . . . חוקת­המדינה סלן נו להכנת משנה בועדת ובוחרת

צורך ללא להסתבך רצון שישנו רושם לי יש . : ורהפטיג . ז

מאתנו איש . שלנו הפרלמנטארי הסדר את ולסבך

. בחוקי*יסוד או יסוד בחוקת צורך יש האם השאלה על ויכוח למנוע רוצה אינו

. פלפול בצורת ולא , הנכונה הפורמאלית בצורה לסדר צריך הזה הויכוח את

נו ומסר , וערות על החלטות של שורה קבלנו ­

כל תהיה לא מסויימת תקופה במשך אם אבל . סמכויות של שורה וועדה ועדה לקל

­­הועדות חוקים לחקיקת , הכנסת מחברי אחד אף מצ* ולא הממשלה מצד לא , יוזמה

הממשלה ,לא ימת י מסו תקופה ,במשך העבודה בענין אם . חוק בכל לטפל תוכלנה לא

רק זה יהיה אבל , העבודה ועדת אמנם תהיה י­ חוק יכניסו לא הכנסת חברי ולא

מחייבת החלטה כל אין כגוו­בן . העבודה בשאלת לדון מחייבת החלטה כל ז אי , שם
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. רל ' ומשפט חוק , חוקה ון^דת
; . 14. 12. 49

. יסוד קת­­ה חו על ן דיו

: ודהפטיג . ז

, הזמנית המדינה במועצת ויכוח בזמנו קיה . החוקה בשאלת לדון לא או לדון

. אותנו מחייב זה אין אבל . חוקה לקבל לא החלטנו ואז

הדיון את להביא אחו! חוקית אפשדות דק ישנה

בכתב ח­חוקח­היסוד לעיבוד לגשת תחליט שהכנסת ויבקש כנסת חבד יקום : הזה

בשם מבטיח אני ­. אחדת ועדה על או החוקה ועדת על הזאת העבודה את ולהטיל

להיות יוכל , לסדד­"היום הצעה תבוא אם . כזאת להצעה נתנגד לא כי סיעתי

יעלו יחיד או סיעה שהיא שאיז})ן מציע אני . הזאת משאלה על בכנסת ויכוח

וע"י , בכנסת הזאת להצעה להתנגד לא כולנו ונסכים , בכנסת ההצעה את

. הזאת השאלה על בכנסת ויכוח ויתקיים סדדי­היום על יועמד הענין כך

ובין ודהפטיג הצעת בין סתירה אין לדעתי . ; לם . י

: סידורית הצעה היא קוסוי הצעת . קוסוי הצעת

הכנסת תצטדך בכנסת ויכוח יהיה כאשד כי בדוד . בכנסת הויכוח את להכין איך

הועדה כי מציעים אינם ודהפטיג גם קוסוי גם . השונות ההצעות על להחליט

, בכנסת דיון לקיים היא הכוונה כי הבנתי אני . מיעוט והצעת דוב הצעת תביא

על להחליט הצעה ותעלה , סיעות שלוש או שתים או , אחת סיעה תקום ואז

תעלה הזאת ההצעה לעומת . החוקה לועדת החוקה /עיבוד את ולמסוד חוקה קבלת

בשאלה הדיון את לקיים איך דק לשקול עלינו . חוקי­יסוד לקבל : שניה הצעה

. זאת

היא הזאת ההצעה ולדעתי ~ מציע קוסוי

לקיום זמן לקבוע בבקשה ולסגנים הכנסת ליו"ד יפנה הועדה שיו"ד ­­ הגיונית

הציע לא קוסוי . נכונה ,נה אי בד­יהודה הצעת , לדעתי . בכנסת הזה .ייהדיון ^י

. בד­יהודה מציע זאת ; חוקה לקבל לא או לקבל אם כאן נחליט כי

של הצעות להביא דך צו לנו ; אי כי חושב אני

צדיכים איננו . הכנסית חבדי ע"י או הסיעות ע"י תובאנה ההצעות . ומיעוט דוב

אך , הענינים את קצת הבהיר אשר ויכוח היה . בועדה עמדותינו את לנסח

, החלטה כאן לקבל צורך אי^ן

הכנסת חבר של היסודות הנחתו לי נראית לא ; בד^רב"האי . 3

כי הנחה מתוך יוצא בר"יהודה , בר­יהודה *
. הוקדות בין

על חובה הטלת משום בה יש , הכנסת בישיבת בזמנו הסמכויות/שנעשתה חלוקת

לאוריינטציה חומר היא הסמכויות הגדרת . ימים י מסו בדברים לעסוק הועדה
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ד חוקח­­היםו על ן דיו

: בר"רב­האי . ד

אף . הועדות בין התפקידים לחלוקת , הכנטת !יאת מג של , הכנסת חברי של כללית

. פעיקדה מוטעית הזאת ההנחה . חוקה לעבד החוקה ועדת על הטילה לא הכנסת פעם

שהטלתם מהתפקיד אותנו שחדדו : להגיד הועדה יכולה לא חזה מהויכוח כמסקנה

שיעסוק הגרניום זהו , חוקה שאלות שיעלו במקרה כי רק אמרה הכנסת . עלינו

. בכך

כי להגיד צריך ואני י­ בכנסת ויכוח יהיה אם

א­ין אם ­ ממנו להתחמק רוצה איננ* אבל , בכנסת ויכוח אחרי להוט אינני

­­ הזה הדבר את לעשות שהכרחי חחושבים חברים ישנם ואם בכנסת מויכוח מפלט

על ? בכנסת דיון לקיים נבקש מה יסוד על . קוסוי החבר הצעת לי נראית לא

החוקה ועדת יו"ר יגיד פתאום מה ? כנסת חבר הצעת או הממשלה הצעת יסוד

. עלינו ! יסוד? חוקת לקבל לא או לקבל אם ונתוכח יום לנו תקבע ; הכנסת ליו"ר

. אחרת עצה לי אין אבל , זה אחרי כך כל להוט אינני . הדעות את בתוכנו לגבש

אינה הכנסת . החלמה נקבל לא אם הכנסת בפני יובא הזה הדבר איך דואה אינני

אחרת 5!3שרות כל רואה אינני . בפניה שיובא נושא כל קל חופשי לויכוח מקום

. נתוכח הזאת" העמדח ועל , הועדה עמדת את לקבוע אלא

משרד בכל . ריק 8חלל דנים איננו רבותיי ­ : בדר . י

תלוי קנרינצק מר של בחדרו וגם במדינה

לעם שתתן מכוננת מועצה לנו תהיה כי כתוב ובו המדינה הכרזת של העתק

לאור , מכוננת מועצה בתור נבחרנו כי העובדה את להבין עלינו . חוקת­יסוד

אם *­ דעה להיות יכולה כי מבין ואני , סוברנית היא הכנסת . הזאת ההכרזה

גם לה יש , חוקת­יסוד לחוקק רשות ישנה לכנסת שאם ­ לה מסכים אינני כי

. החלטה להיות צריכה זאת על אבל . זאת מלעשות להימנע רשות

חוקת­­ על ן תרו לא שהכנסת האומרת החלטה

בעובדה גם להתחשב עלינו , כזאת החלטה שאין זמן כל . חידוש בה יש , היסוד

, החוקה שאלת על חוברות חמש להוציא­­לאור בכדי רב כפף הוציאה שהמדינה

­ובזאת זאת לאחר כי ברור . ורהטטיג מר ידידנו של בעזרתו שעובדו חוברות

רוצים אינם אם . חוקת­היסוד יי י **"^, ^ן^ יי עלי^ו ­ בר­יהודה בהחלט); צדק

אי­­אפשר , שם ונתוכח , הכנסת למליאת כזאת הצעה להביא עליכם .­ זאת לעשות

אתם אולי , או . בחוקה רוצים אינכם אם להחליט עליכם . בחלל­­דיק למליאה ללכת

מה , הציבור תגובת תהיה מה לראות ;וזל80לקג!לןןxןיןןןן<>גוי1:!יזז :ןונ8xלן?}^ ן^זלז>xןןז רוצים

ורוצים ברורה דעה מקביעת)1{ להזהר היום עוד רוצים אתם אולי ; ההמונים יאמרו



. רל וגושפט חוק , החוקה וקדח

. חו^ת"היסוד על דיון

: בדר . י

אז
אם יודע אינני , זהירה שלכם הטקטיקה בודאי *א9 " התגובה תהיה מה לראות

; . מכובדת

ברגע נוקטים שאנחנו הצורה את להבין לי קשה : ממי יי בז . מ

נכנסים כמעט אנחנו : הזה הויכוח לגבי האחרון

במשך זאת בעיה עם בקשר שה1! והיסודי והממצה הכללי הויכוח לעצם שוב

הדבר יובא איך היא בפנינו העומדת השאלה , החוקה בועדת ארוכה כה תקופה

חבר ע"* ,או עדה הו ע"י יובא זה האם ; הכנסת של הפלינום בפני לדיון הזה

, אחרת בצורה או , סיעה ע"י או , כנסת

בועדת הזה הויכוח של קיומו על יודעת הכנסת

ועדת יו"ר , ניר מר אמר , זוכר שאני כמה עד , שונות בהזדמניויות , החוקה

היו , חירות ובעיקר מפלגות כמה ,­כאשר הכנסת במליאת. ומשפט חוק , החוקה

הדבר כי ~ , למדינה חוקת"היסוד להכנת נגש­ים שאיננו העובדה על מקטרגות

מקבלת להסתלק חדשים תשעה לאח­ , ומשפט חוק החוקה בועדת בדיון נמצא הזה

גדול חלק ~ חברים 23 של ועדה , לא­רציני קצת זה ­ זה בענין החלטה

: , ולאחר זאת שאלה על שדנה לאחר עמדתה את ולקבוע מלבטא תסתלק " מהכנסת

! מסויימת? יותר או פחות לעמדה הגיעו חבריה שכל

לקבוע צריכה הזאת הועדה כי חושב אני

­ , מסויימת להחלטה כפופה הועדה אין , כמובן , עמדה לקבוע חופשית והיא עמדה

אין אבל . חיובית עמדה לקבוע הועדה על כופה לא הועדות סמכויות מסגרת

אין , לכנסת ן העני את ויביא מישהו יבוא כי ולאמר הזה מהדבר להשתמט

אשר הזמן של באחריות לשאת הו^דה על , הזאת הועדה של לכבודה הזה הדבר

^ . הזאת השאלה על לדיון הקדישה

ודעת דוב דעת ולקבל להצביע אלא מנוס לנו אין

יתפתח כי %0ג^ אני , דיון ויתקיים לכנסת יעבוד הענין כך וע"י , מיעוט

, נחליט ~ שנחליט ומה , מקיף דיון

התפתחות , בארץ הציבורית המציאות בי 4>ן^^ןו<^ושב ; ב^"יאשר . ח

והעובדה החוקה בועדת שהיתה הריאלית העניניט

דאגה ך^ מתו , בכנסת דיון לקיים מחייבת ­ זה בענין הממש*ה החלטת שישנה

אני , רב משקל וחסרות מקדיות תהיינה לא שההחלטות כדי , הועדה ..לכבוד י / י י 1י
■ ■ . י ­ " /
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. רל ומשפט חוק , החוקה ועדת
14. 12. 49

חוקת­­היםוד על דיון

: בן­אשר . 0

. הממשלה הודעת להיות יכולה כזה דיון לקיום היסוד . קומו* של להצעתו מצטדף

. התקיים החוקה שבועדת בכנסת להודיע יכול ומשפט חוק , החוקה ועדת יו"ר ו?א?1זל

. גדול כך כל יהיה לא , החוקה בועדת פנימית הכדעה של משקלה . וכו* דיון

דעת עם אידנ/טית לא לגמדי דעה יש , למשל לי

. דעתי את תשקף בכנסת הצבעתי אם יודע ואינני , בד­­יהודה

התקיים כי יודיע הכנסת שיו"ד מציע אני

. בכנסת ויכוח יתקיים אז . הממשלה הודעת והיתה , כזה דיון החוקה בועדת

תצטדך הכנסת . מאוד נכבדה בשאלה דנים אנחנו ! תבודי . א

חבדי כל לא . הממשלה הודעת כלפי עמדתה לקבוע

, פופולאדית לא מאוד שהיא שיתכן , הצעה להציע לנסות דוצה אני . כאן נמצאים הועדה

. לידושלים עוברים אנחנו . המוצא שזהו לי נדאה אבל , עבודתנו של חדשים ששה לאחד

אין כי חושב כשלעצמי אני . בידושלים לדיון יובא א*ןג1!?ף הזה הענין כל ממילא

" וי1ג8>5 , דוב יהיה שהדוב דוצה הייתי אבל . עמדה ולקבוע משתמטת הועדה אם טוב זה

. והמיעוט­מיעוט

שמענו . דב לזמן הענין את לדחות מציע אינני

מציע אני . בויכוח דוצים כולנו . בויכוח דוצה והוא , הממשלה דאש הודעת את

חבדי כל יהיו ואז , בידושלים שתתקיים הדאשונה בישיבה הדיון את לקיים

. הועדה

הועדה . הזה מהדבד להתחמק אין כ> חושב אני גם ב; יבנו קל . י

תפקידים לנו יש . חדשים ששה הזה בענין טפלה

בה1דדת וכתוב עלינו הוטל הזה הדבד אם חשוב זה ואין , חשובים , מסויימים

קעבודה ועדת כי כתוב שאם ספק כל אין . דשות או חוגה זאת אם ; הועדות סמכויות

~ עבודה עניני ישנם שאם דק אומד וזה , חובה זאת אין , עבודה בעניני תעסוק

הדבד כאן . כך זה אין , חוקתי­היסוד בענין , ועדתנו לגבי אבל . בהם תדון היא

. ממנו להתחמק יכולים ואיננו , הזה בדיון לעסוק הכנסת מצד ציווי היה : בדוד

הזה הדבד על להביט עלינו . מדי יותד פוליטיקאים נהיה שלא הזמן הגיע זה בענין

?הגזי מ; להימנע יכולים איננו . המפלגות כלפי חובה לנו יש . פקוחות בעינים

בצודה לכנסת לבוא מוכדח הזה הדבד . ומיעוט דוב דעת ולקבל מלהחלינן }ך%^

. הועדה החלטת של



יל/נב ­14" ומשפט חוק , החוקה ועדח
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היסוד חוקת על דיון

באופן כמוצדקת תבודי הצעת את רואה אגי : קליבנוב . י

חושב אני , הענין לעצ^ , וחבריו תבודי לדעת מתנגד שאני פי על אף , אוביקטיבי

. , שאפשר כמה עד מלאה שתהיה הועדה בישיבת יוכרע .זה ד שהענין יהיה נכון כי

הזה הדבר ^ם טכנה כל רואה אינני . הועדה מחברי משליש יותר חסרים שהיום מפני

, הבאה בישיבה נוכחים להיות מחבריהם יבקשו מפא"י חברי אם , שבוע לעוד ידחה

לפי ויצביעו יבואו הם .­ זאת דורשים הכנסת וכבוד הועדה כבוד כי ויגידו

. השקפתם

היסוד חוקת ששאלת מסכימים הועדה חברי כל ירי נ . נ ו"ר הי

רק היא השאלה . הכנסת בפני לבוא צריכה

לכך מתנגד אני , זה בענין ההחלטה את לדחות מציע תבורי הכנסת חבר . צורה באיזו

, פעמיים הועדה לישיבות בהזמנות הודענו האחרון החודש במקך פשוטה? מסיבה

בשאלת הצבעה תתקיים ושבה אחרונה ישיבה להיות צריכה היתה שאויאטהישיבה

­ באו לא אשר הועדה וחברי , היום של לישיבה גם כזאת הזמנה היתה , היסוד חוקת

. לבוא וצים ר אינם

', כאן ומחליטים מצביעים היינו לו מעדיף הייתי

ומי החוקה בעד מי ולקבוע להצביע יכולים אנחנו , חדשים שה ש במשך שדנו לאחר

; לפנות ­ הצעות שלש כאן שהיו מכיון אבל , לכנסת החלטתנו את ולהביא , נגדה

. את להעלות יציע כנסת שחבר או , הכנסת בפני הענין את שתביא הבית לנשיאות

: פשרה הצעת מציע אני ­ הועדה החלטת עם הכנסת בפני לבוא או , היום לסדר הענין

ינסח מאתנו חלנן כל . הועדה של השונות הדעות שתי עם לכנסת הדיון את להביא

סמך על בכנסת דיון לקיים ותבקש הכנסת ליו"ר תפנה החוקה וועדת הצעתו את

הדבר את נביא אם , הפורמאלי הסבך מן יוצאים אנחנו 9ד ע"י , האלה הדעות שתי

, הסתייגות זאת כי ולומר מישהו לקום יוכל , ומעוט רוב החלטת בתור

להשתמטות כרצון כאן התפרשה שהצעתי מצטער אני ; קוסוי . י

ואין התחמקתי לא . עמדה מלקבוע והתחמקות

*ובא הזה שהענין בדר הכנסת לחבר כמו בדיוק ענין לי יש , להתחמק מה לשם לי

, הכגסת לחברי רק לא דרוש הזו? הבידוד כי מסכים אני , ובכנסת בועדה לדיון

. שני מצד ודימוקרטים אחד מצד אוזירפטורים כאן שאין שידעו כדי , העם לכל אלא

היא ההשתמטוית בר"יהודהי . *) , זה בענין מבירור להתחמק מוכן ^' מאתנו איש

. החוקה) מקבלת אלא הויכוח מן לא
15/
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חוקת­היסוד על דיון

: י סו קו . י

את להביע ופוחדת התנוד מאחודי המתחבאת אגזוזוזגמ^יו מפלגה אנחנו אין

של שאלה זאת ואין , כולם על­ידי תתקבל אם רק טעם יש להצעתי . דעתה

כבידוו­ בכנסת הבידוד את מעדיך אני זאת בדוח , ו*וזיציה אופוזיציה

בעד היא מסוי*6ת מפלגה כי להגיד צדיך לא ואז , מנוגדות דעות שתי בין

. הצעהי את מודיד אני ~ בהצבעה דוצים אתם אם אבל . חוקה קבלת נגד או

. כהתחמקות אותה מפדשים 8גיג!>xט אם להצבעה הצעתי את אעמיד לא

כל דעת על תחליט שהועדה מציע אני

, הל0וד חוקת על בכנסת לויכוח מועד לקבוע בבקשה לנשיאות לפנות תבדיה

גיקויבה , כאן נחליט הועדד^ של העמדות שתי את וננסח נשב כן לפני ימים כמה

, הן$מדות שתי את ננסח הבאה ובישיבה , בכנסת לדיון עוברו? השאלה כי , זאת

. . קוטו­י של האתדונה להצעתו מצטדן? אנ* ; בדד . י

הצעתי^ את ומודויד קוסוי להצעת מצטדף אני גס ; תבודי . א

. הצעתי את בולל זה שנוסח מפני

אינני כי אם , קוסוי הצעת את לקבל מוכן אנ* ; ניד . נ

לענין פעם עוד להתאסף צדיך מה לשם יודע

ו?0 איז1 לןכוע מבלי , דעות בשתי הכנסת בפני לבוא להחליט יכולים אנחנו . זה

. מיעוט דעת " ואיז11 , דוב דעת היא מחן

תוקת­ הצעת למליאת­­הכנסת להציע מתכונן אני ; בדד . י

. זאת לעקווח לי מותד כי חושב אני . יסוד

; ניד . נ היו"ד
הצבעה

היסוד חוקת ^/ מדיון את להעביר ההצעה
­­ הכנסת למליאת

. מתקבלת

צורת על הבאה בישיבה להחליט מציע אנ* : לם יי

. לכנסת הענין הבאת
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חוקת­חיסוד על דיון

; ניר . נ ה*ו"ר

הצבעה

על הבאה בישיבה להחליט לם . י הצעח בעד
. רוב ­ הכנסת בפני השאלה הבאת אופן

. ­מיעוט נגד

. נתקבלה ההצמה

. י " >

■. " \
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הספיקה המשנה ועדת בי לועדה למסור רוצח אני : ניר . נ יו"ר ה

תוקף להארכת וחוק חוק/אימות"מםמבים את לגמיר

התנועה עבירות בענין . חיילים) דין ­ תנועה תקנות­שעת­חירום(עבירות של

הקודמת ההארכה בעת אותו הצענו אשר , 6(ב) בסעיף התיקון על לעמוד החלטנו

חמש זה בחוק וישנן , הכללי האפוטרופוס חוק את גמרנו . האלה התקנות של

הסכמנו . הסתייגויות ללא , אימות­מסמכים חוק את גמרנו כן כמו . הסתייגויות

שבועיים במשך לכנסת להביא הבטיח המשפטים ששר לאחר שהוא כפי החוק את לקבל

. הנוטריונים בענין "בריסטרים" ובין עו"ד בין הקיימת ההפליה את המבטל חוק

. הבטחון משרד עם קשורה התנועה עבירות שאלת ; לם . י

. המשנה בועדת הריון בעת נוכח היה לא הבטחון שר

. הכנסת בפני היום הזה החוק את להביא לא מציע אני לכן . לירושלים נסע הוא היום

הבטחון למשרד יט^*ן הועדה "ר ו שי מציע אני .­: ורהפטיג . ז

הזה. התיקון אי­הכנסת על עומדים הם אם וישאל

. מתקבלת ההצטה

לועדת לפנות , ירושלים שאלת עם בקשר , הציע בדר . י ניר1. . נ ו"ר י ח

אני . משותפת ישיבה לקיים בבקשה ובטחון חוץ

. כזאת ישיבה ולקבוע ובטחון חוץ ועדת יו"ר עם להתקשר מוכן

. מתקבלת ההצטה

1

10. 50. בשטה נסתיימה הישיבה
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